

## «ФОРУМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ: СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО» НА ВЫСТАВКЕ «РОССИЯ»

В своём выступлении на форуме Дмитрий Патрушев отметил, что с начала века российский агропромышленный комплекс при поддержке Президента сумел трансформироваться от импортозависимости до самообеспечения и позднее до статуса нето-экспортёра. Основополагающим законодательным шагом для этого стало принятие ФЗ «О развитии сельского хозяйства». Позднее, в 2010 году, была разработана Доктрина продовольственной безопасности, которая с течением времени трансформировалась под существующие реалии.

Сегодня работа ведётся в рамках четырёх государственных программ, направленных на развитие сельхозпроизводства и регулирование рынков АПК, рыбохозяйственного комплекса, сельских территорий. В 2022 году стартовала госпрограмма «Эффективное вовлечение в оборот земель сельскохозяйственного назначения и развития мелиоративного комплекса», средства которой направляются в том числе на проекты по повышению плодородия почв и их сохранение, на обновление мелиоративного фонда, на межевание и кадастровые работы. В результате в России за два года введено в оборот порядка 1 млн га земель. Кроме того, Минсельхоз является участником двух национальных проектов: «Международная кооперация и экспорт» и «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Активное участие в реализации этих программ принимает и Самарская область. По поручению главы Самарской области Дмитрия Азарова аграрии региона большое внимание уделяют возвращению в сельхозоборот ранее неиспользуемой пашни. В период с 2018 по 2023 годы в оборот введено более 160 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. За период реализации региональных составляющих федеральных проектов в губернии проведены гидромелиоративные мероприятия на площади свыше 10,8 тыс. га.

Благодаря такому системному подходу к развитию отрасли, стабильной господдержке и труду аграриев с 2000 года сельхозпроизводство в России выросло почти в два раза. Наша страна входит в число мировых лидеров по производству и экспорту зерна. Также уверенно растут показатели по другим сельхозкультурам: подсолнечнику, рапсу, сое, овощам, сахарной свёкле, картофелю.

Говоря о развитии животноводства, министр подчеркнул, что ещё в 2000 году самообеспеченность мясом и мясными продуктами составляла всего 67%, при этом почти 60% мяса было от хозяйств населения. С тех пор ситуация изменилась, и мясное направление нарастило показатели вдвое. С 2022 года Рос-



**9 февраля на Международной выставке-форуме «Россия» прошёл «Форум национальных достижений: сельское хозяйство». Центральной частью программы дня стала пленарная сессия под председательством министра сельского хозяйства России Дмитрия Патрушева. В мероприятиях форума приняла участие и делегация Самарской области.**

сия вышла на стопроцентную обеспеченность, причём 85% объёма даёт организованный промышленный сектор.

По словам Дмитрия Патрушева, финансирование отраслевых госпрограмм ежегодно растёт. Так, сельхозотрасль в 2000 году получила всего 18 млрд рублей, в 2018 году наш совокупный объём по четырём программам уже составил 266 млрд рублей, а на этот год запланировано 558 млрд рублей. В рамках госпрограммы АПК предусмотрен широчайший комплекс мер, доступных и крупному бизнесу, и сегменту МСП. Это положительно сказывается на объёмах продукции и доходности сельхозорганизаций. Например, доля прибыльных компаний в 2000 году составила 47%, а сегодня их уже 86%.

Оказывается поддержка малым формам хозяйствования и в Самарской области – гранты «Агростартап» на развитие хозяйства получили 65 фермеров. В этом году количество получателей ещё увеличится – на данные цели предусмотрено свыше 145 млн рублей из областного и федерального бюджетов.

С 2020 года Министерство реализует госпрограмму «Комплексное развитие сельских территорий», на которую направлено уже 250 млрд рублей. За это время обновлено почти 4 тыс. социальных объектов и 1,5 тыс. километров дорог. Реализовано более 12 тыс. проектов благоустройства, введено почти 9 млн кв. м жилья за счёт специальных инструментов –

таких, как «сельская ипотека» и строительство жилья в найм. Создано 95 тыс. постоянных рабочих мест. А общий охват мероприятиями госпрограммы составил порядка 12 млн человек.

В Самарской области благодаря программе развивается социальная, инженерная инфраструктура села, строятся автомобильные дороги, улучшаются жилищные условия сельчан, в том числе молодых семей и молодых специалистов. За прошедший период реализации госпрограммы капитально отремонтированы 4 школы, дом культуры, Дом молодёжных организаций, построено 2 новых детских сада и ещё один капитально отремонтирован, 6 площадок под компактную жилую застройку обустроены объектами инженерной инфраструктуры, жильём обеспечены 160 семей сельских жителей, предоставлено 130 социальных выплат на строительство (приобретение) жилья, реализован 991 проект по благоустройству, построено 16 км газопроводов, 41 км водопроводов, 34 км дорог.

В рамках Дня сельского хозяйства Дмитрий Патрушев вручил награды лучшим представителям отрасли. Среди них – труженики АПК Самарской области: оператор линии в производстве пищевой продукции 5 разряда ООО «Кондитерская фабрика «СлаСти» Надежда Горохова, механизатор СПК «Новое За-волжье» Руслан Першин, глава крестьянского (фермерского) хозяйства Пётр Лысов.